

## 聚焦主题主线 坚持学用结合

——我市扎实推动主题教育走深走实

## 大同日报

中共大同市委机关报

国内统一刊号: CN14—0019

2023年11月

14

星期二  
农历癸卯年  
十月初二今日8版  
(第16724号)文化大同  
文明大同  
微笑大同

www.dtnews.cn

新时代 新征程 新伟业



为保持旅游热度不减,我市围绕“冬游冬养大同”品牌,聚力打造复合型旅游产品体系,开展全方位旅游宣传营销,推动建立长效工作机制,营造优质旅游服务环境,旅游淡季各景区游客络绎不绝。图为昨日华严广场人流不断。

□ 本报记者 史涌涛 苑捷 纪元元 韩云峰

2023年是贯彻落实党的二十大精神的开局之年,也是我市“融入京津冀、打造桥头堡”的破题之年。今年以来,我市主动服务全省发展大局,锚定“奋斗两个五年、跨入第一方阵”总目标,着力构建打造山西对接京津冀协同发展桥头堡的“15886”工作体系,擘画了未来转型升级的宏伟蓝图,吹响了加快发展步伐的冲锋号。

站在一个新的历史起点,全市上下牢记领袖殷殷嘱托,深入贯彻省委、市委战略部署,瞄准科技(先进制造业)、能源、农业、文旅消费“四大新赛道”,加快构建体现大同特色优势的现代化产业体系,以非常之力、恒久之功坚定不移推动转型发展行稳致远。

蓝图已绘就,奋斗正其时。我市把传统产业改造升级、新兴产业重点培育、未来产业谋篇布局贯通起来,优势再造、换道领跑。广大干部群众以只争朝夕的紧迫感,舍我其谁的责任感,拉开全域冲锋的攻势,打出誓争一流的气势,在抢抓机遇中乘势而上,在奋勇争先中大干快上,努力在新赛道的竞争格局中赢得主动、赢得未来。

“科技赛道”再造先进制造新优势

在科技(先进制造业)这一新赛道上,大同有底气、有优势——

作为工业重镇,近年来,大同调结构、稳增长、增动能,持续推动传统产业升级,重点布局了一批重大项目,形成了以轨道交通、现代医药、煤机装备等为主的门类较全、技术水平较高的制造产业体系。

随着时代变化,要在新一轮科技革命和产业变革中掌握竞争先机、实现换道超车,大同必须向科技创新要答案,聚焦制造业振兴求突破,加快转型升级谋新路。

工业机器人挥舞手臂,精准抓取、定位、安放上百公斤工件;移动机器人有条不紊地进行物流、装配、检测……走进中国重汽集团大同齿轮有限公司的车间,不同种类的机器人和高度自动化的生产线,让智能制造的体验感扑面而来。

为了让科技创新这一“关键变量”转换为高质量发展的“最大增量”,我市出台《大同市创新成果产业化承接基地建设方案》《大同市京津冀创新成果产业化承接基地(试点)建设重点》,明确了重点从医药、装备制造、新材料和资源依赖型产业4个方向承接科技成果转化,推动“研发设计在京、科技实验在同、成果转化优先落地大同”的科技创新与产业协同发展模式加快形成,塑造发展新动能新优势。

制造业是国家的“钢筋铁骨”,也是促进经济平稳发展的

累计二级以上优良天数达249天

今年1至10月本市空气质量继续领跑全省

本报讯(记者 张彩峰)记者11月13日从市生态环境局获悉,今年1至10月,我市空气质量综合指数为3.72,同比下降0.3%;二级以上优良天数249天,优良比例81.9%,两项指标均排名全省第一。这是我市继1至9月空气质量两项指标排名全省双第一后,取得的又一佳绩。

今年以来,我市以改善大气环境质量为核心,在大气污染治理上坚持

治企、控尘、降硫、减煤、管车”多管齐下,加强PM2.5和臭氧、二氧化硫协同控制,深入开展空气质量再提升2023年行动和大气环境突出问题专项整治百日攻坚执法、城市扬尘治理攻坚、控硫治污攻坚、重污染天气消除攻坚、臭氧污染防治攻坚、柴油货车污染治理攻坚等专项行动,积极推进工业企业升级改造、锅炉治理、8家电力企业深度治理、6家涉挥发性有机

物治理等重点工程项目,全力打好污染防治攻坚战,让“大同蓝”金字招牌持续闪亮。

“连续‘双第一’的亮眼成绩单让‘大同蓝’成色更足。”市生态环境局负责人表示,今后,将按照市委、市政府决策部署,扛起“融入京津冀、打造桥头堡”重大使命,深入打好蓝天保卫战,持续推动我市大气环境质量改善,让蓝天常在、空气常新。

□ 本报记者 郝雨

筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵。主题教育开展以来,我市在省委第二巡回督导组精心指导下,科学谋划、精心组织、紧扣实践,把主题教育同中心工作统筹起来,确保在以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干上取得实效,切实把主题教育成果转化成为攻坚克难、干事创业的强大动力。

深学真学,理论学习入脑入心。我市坚持“学思想”与解决问题紧密结合,从思想伟力中精准工作方向,各级各部门“一把手”亲自挂帅、亲自指挥。市级层面先后召开领导小组会、办公室主任会、专题培训会、宣传工作会,协调解决工作中存在的问题,确保将党中央及省委、市委要求贯彻好执行好。全市县处级以上单位领导班子全部以“自学+领学+研讨”的模式开展集体学习,基层党组织每月也进行集中学习,不断推动理论学习入脑入心。在大同红色教育基地,市党政班子成员通过实地学习,重温“大同山水保持先进经验”,了解了大同人民“咬定青山不放松,艰苦奋斗创新业”的奋斗历程,从中汲取前进的力量,用实际行动践行党的初心和使命。“大同党员先锋号”微信公众号“主题教育有声图书”板块定期推送学习内容,让党员干部线上随时随地学习;农村社区班子成员联系流动党员

“结对帮学”,青年党员联系离退休干部“上门送学”,“三新”领域党员“联建共学”……通过原原本本学、联系实际学、形式多样学、全面覆盖学,广大党员干部不断学深悟透新时代党内“共同语言”,让党的创新理论“飞入寻常百姓家”。

精准发力,调查研究落地落实。“民生无小事,枝叶总关情”。我市围绕重点工作科学选题,以“开辟四大新赛道、推动大同高质量转型发展”“拓展黄花产业链”等为题,市级党政领导班子选定15个调研课题,制定专题调研方案,围绕康养文旅、乡村振兴、能源革命、营商环境、强帮扶、抓就业、促增收等开展广泛深入调研。围绕“点”“面”调研问计施策,确定“历史文化遗产保护”和“浑源矿山开采破坏生态环境”“医保系统腐败”一正两反3个案例,通过“解剖一个案例”推动“解决一类问题”。目前全市县处级以上单位领导班子全部制定调研方案和典型案例解剖式调研方案,普遍都确定了1个正面和至少1个反面案例,为确保调查研究落地见效打下坚实基础。市委主题教育领导小组办公室依托全市处级干部各自调研计划建立全市调研台账,统筹安排调研时间、人员、地点,统一调度调查研究工作,严防“扎堆”调研。

用心用情,解决群众“急难愁盼”。我市围绕就业、教育、医疗、住房、养老等用心用情,解决群众“急难愁盼”。(下转第三版)

坚定信心久久为功 只争朝夕提速竞跑 奋力谱写高质量转型发展大同新篇章

## 加强古城保护修复 做强文旅消费品牌

张强主持召开古城建设专题会

本报讯(记者 郑苗苗)11月13日,市委副书记、市长张强主持召开古城建设专题会,听取相关情况汇报,研究部署下一步工作。他强调,要深入贯彻习近平总书记关于文物保护工作的重要论述,进一步深化设计方案,全面推进建城保护修复,全力布局文旅业态,持续推进古城景区建设,不断做强大同文旅消费品牌,在文旅消费赛道上跑出加速度。

市政协副主席、平城区委书记李继忠参加。

会议听取了天主教堂周边地块规划设计方案等汇报,文物、文旅等相关部门就设计方案落地实施进行了深入讨论。

张强在讲话中指出,近年来,市委、市政府坚决落实“保护为主、抢救第一、合理利用、加强管理”方针,高质量推进古城保护与修复各项工程建设,高标准活化利用历史文化街区等文物资源,高水平打造具有大同特色的文旅IP,古城保护与发展持续焕发新的生机与魅力。特别是今年以来,我市文旅市场保持良好势头,古城成为来同游客休闲、旅游、度假的热门打卡地。平城区及相关部门要进一步加强与万达集团等龙头企业合作,统筹推进历史院落修缮、街巷道路改造、建筑风貌整治、公共设施配套等工程建设,加快推进凯悦臻选和华严安麓高端酒店等重大文旅项目建设,精心做好“古城保护修复与活化利用”两篇文章,切实做到“传承历史文脉、留住市井气息、丰富古城业态”。

张强强调,平城区、相关部门及设计公司要立足古城整体风貌,按照天主教堂周边地块发展定位,深入挖掘文物资源多重价值,充分利用地下空间,在当前规划设计方案的基础上再细化、再完善、再提升,切实推进地块风貌与东南邑等历史文化街区风貌有序衔接;要充分利用冬闲时间,强化与相关部门的协调沟通,提前谋划做好项目前期各项筹备工作,尽快把工作方案变成施工图,为明年快速推进项目建设奠定良好基础。

## 推进主题教育要在解决问题上下功夫

良言

我市主题教育正在扎实有序推进当中。进一步推动主题教育走深走实,就要多在解决问题上下功夫,聚焦人民群众“急难愁盼”、影响制约高质量发展和干部思想作风等方面存在的突出问题,找准症结和根源,实行实地研究并提出解决问题的思路办法以及政策措施,切实增强主题教育的针对性和实效性,努力把主题教育的成果转化为高质量发展的实际成效。

第二批主题教育在群众身边开展,要起到基层要突出一个“实”字。从市县机关、事业单位,到新经济组织、新社会组织;从城市到农村,参加第二批主题教育的单位大多处于基层一线,各种问题错综复杂、相互交织,人民群众感受最直接、最深切,期待具体多样,这就需要我们坚持目标导向和问题导向相统一,上下联动做好同



题共答,用心用情回应群众忧思期待,切实解决一批长期困扰的突出问题,确保作风再务实、落实再高效。

为学之实,固在践履。敢于直面问题、勇于修正错误,是抓好主题教育的关键所在。当前我市正值加快推进“融入京津冀、打造桥头堡”战略任务的关键时刻,切实承担好省委赋予大同的重大使命,对广大党员干部尤其是领导干部的能力和作风提出了更高

的要求。我们要深刻认识到,对比与先进地区的差距,从表面上看,表现在各项指标数据的落后上、营商环境的不足上,实质在于党员干部的理念和能力作风上。如果口号喊得震天响,落实起来轻飘飘,问题永远不会消失,差距甚至会越来越大。只有掌握真本领,面对急难险重任务勇向前,遇到问题不推拖,不做表面文章、不搞花拳绣腿,才能在一个又一个问题的解决中,推动社会发展进步。

干部干部,就要干字当头、干在实处。在学思践悟中提升能力和水平,在广泛调查研究的基础上,建立全面准确有分量的问题清单,力求通过解剖一个问题,推动解决一类问题,把措施落实、工作抓实,主题教育焕发出的工作热情必将转化为推动高质量发展的强大动力。



近年来,广灵县不断优化工业结构,逐步形成以再生金属加工、资源循环利用、新型环保建材为支柱的工业产业结构体系,构建交易市场——再生金属加工——精密压铸的全产业链条。图为广灵县御鑫隆再生资源有限公司的工人正在冶炼车间冶炼含铝废渣、打包压铸好的铝锭。

本报记者 张占兵 通讯员 郝美丽摄